

ПОСЛЕДНИЙ ЧАС КОЛОНИАЛИЗМА ПРОБИЛ!



ЛЯ народа Занзибара самый популярный на наших островах лозунг «Ухуру» — «Свобода» остается пока еще программой борьбы, — сказал в беседе с нашим корреспондентом генеральный секретарь Федерации труда Занзибара и Пембы Х. Н. Мойо. — Мы добиваемся провозглашения независимости Занзибара в 1962 году. Это нелегкая борьба. Правительство протектората во главе с премьер-министром Мохаммедом Шамтеверно служит английским и американским империалистам, помогает превратить нашу родину в американский военный плацдарм. Уже две военные базы США для ракетных установок размещены на Занзибаре.

Деспотические и высокомерные английские колонизаторы держат народ в ужасающей нищете. Каждого человека, прибывшего в эту страну, поражает резкое несоответствие между жалкими лачугами занзибарцев и элегантными дворцами английских тиранов. Полуголые крестьяне от зари до зари работают на своих белых хозяев. Погибая от голодовки и отчаяния, они вынуждены продавать продукты своего урожая британским компаниям, которые выплачивают им меньше половины его действительной стоимости.

Политика сегрегации, проводимая заморскими колонизаторами, направлена на дальнейшее порабо-

щение коренного населения. Хорошую работу всегда имеют белые. Хорошие дома и школы также принадлежат белым. Удел африканцев — унижение, пренебрежительное и плохое обращение. В своей родной стране мы живем, как изгнанники.

Империалисты США, в свою очередь, стремятся закабалить Занзибар. Недавно Соединенные Штаты подписали с Англией договор, согласно которому им предоставляются концессии для эксплуатации по их усмотрению земельных угодий протектората. На этих участках уже орудуют американские инженеры, измеряя и подсчитывая, что они смогут извлечь из недр нашей богатой земли.

Мы не можем выносить это спокойно. В конце концов все имеет предел. К сожалению, мы хорошо знаем, что иностранные монополии, прочно присосавшиеся к нашей экономике, не отстанут до тех пор, пока не истощат ее полностью. Но народ всегда побеждает. Это непреложный закон истории.

В борьбе за независимость Занзибара активно участвует массовая партия «Афро-Ширази», членом которой я состою. Мы работаем в исключительно тяжелых условиях. На последних выборах в июне 1961 года мы получили 45 тысяч голосов. За нас голосовали самые угнетенные слои населения. Это показатель того, что программа партии — достижение полной национальной независимости, ликви-

ЗА СОВМЕСТНЫЕ ДЕЙСТВИЯ

ТАКИН ЛУ ЭЙ

Заместитель председателя
Бирманского конгресса профсоюзов



ОСЛЕ завоевания независимости рабочий класс Бирмы добился принятия ряда прогрессивных законов о труде. Однако со противление предпринимателей мешает проводить эти законы в жизнь.

В 1956 году население Бирмы составляло 19 677 тысяч человек. По переписи 1953 года, в сельском хозяйстве было занято 70 процентов населения, в промышленности — 10 процентов, в торговле — 10 процентов и в смешанных отраслях экономики — также 10 процентов.

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

Закон о заработной плате гарантирует минимальный размер месячного заработка в 40 кьят. Существует также закон о минимальном заработке сельскохозяйственных рабочих. Но он не выполняется. Для государственных служащих минимум месячной заработной платы установлен в 40 кьят плюс 42 кьята в качестве компенсационной надбавки, то есть всего 82 кьята в месяц.

Обследование показало, что минимальные расходы семьи из трех-четырех человек составляют в Рангуне 138 кьят в месяц. Из них 70 процентов идет на питание, 13 процентов — на жилье, пять процентов — на одежду и пять — на табак. Таким образом, на лечение и образование остается очень мало. В четырехлетнем плане правительства, в разделе о труде, говорится: «Рабочий в Рангуне не сможет свести концы с концами, если не пошлет на работу жену и детей».

Средний бюджет семьи в сельской местности составляет 852 кьята в год. Доходы ниже расходов. Это ведет к увеличению задолженности сельского населения.

Так, в 1960 году сельская семья на погашение долгов была вынуждена откладывать ежегодно в среднем по 67 кьят и выплачивать по восемь кьят в качестве процентов.

дация земельной собственности, национализация промышленности, неучастие в военных группировках и блоках — близка сердцам тысяч и тысяч людей, проклинающих колониальное рабство и милитаризацию Занзибара. Мы считаем, что на нашей родине должен быть только один класс — класс трудящихся. Империалистическим «пиявкам» и их прихвостням давно пришло время покинуть нашу землю.

К финансовым трудностям примешиваются постоянные полицейские преследования и незаконные аресты членов нашей партии. Пожалуй, нельзя назвать такого лидера партии, который не отбыл бы срок тюремного заключения. Мне самому тоже довелось испытать «прелести» колониальной тюрьмы. Но нас не пугают эти препятствия. Бешенство империалистов лишний раз подтверждает, что час их господства пробил, что мы — на верном пути.

Пытаясь ослабить бурное антиколониальное движение на Занзибаре, империалисты не оставляют свое старое правило — «разделяй и властвуй», стремятся использовать в своих целях разногласия между различными национальностями, населяющими наши острова, хотят представить нашу партию как чисто негритянскую, которой чужды якобы интересы арабов, живущих на Занзибаре. Это явная клевета. Кому, как не нам, вынесшим на своих плечах ужасы владычества чужой империи, выступать за сплочение всех сил, борющихся за исключение колониального ярма, требовать независимости для представителей всех рас, всех народов.

Однако политика раскола еще дает себя знать и, естественно, отрицательно сказывается на нашем освободительном движении.

Мы внесли в Законодательный совет предложение о проведении новых, истинно демократических выборов, которые дали бы возможность народу достичь независимости и занять достойное место в управлении страной.

УСЛОВИЯ ТРУДА

По закону продолжительность рабочей недели ограничена 44 часами на фабриках и 48 часами в магазинах и учреждениях. Продолжительность сверхурочных работ не должна превышать 60 часов в год на фабриках и 16 часов в неделю в магазинах и учреждениях. Закон об отпусках и праздниках устанавливает 14 праздничных дней, шестидневный отпуск по различным обстоятельствам, десятидневный оплаченный отпуск и месячный отпуск по состоянию здоровья. Однако эти законы действуют только на государственных и крупных частных предприятиях.

Существуют законы, предусматривающие меры по охране труда: фабричный закон 1951 года, закон о труде докеров 1948 года, закон о труде шахтеров 1949 года, закон о труде нефтяников 1951 года и другие. Согласно данным Комитета по социальному обеспечению, количество несмертельных несчастных случаев в год составляет пять на каждые 100 рабочих, со смертельным исходом — два на десять тысяч рабочих.

Система социального обеспечения начала действовать в 1956 году и расширялась поэтапно. Она включает в себя выплату денежных пособий по нетрудоспособности, болезни, беременности и другим причинам.

Опираясь на профсоюзы, женские и молодежные организации, при помощи нашей газеты «Голос партии «Афро-Ширази», издающейся на языке суахили, мы ведем постоянную воспитательную работу в массах под лозунгом «Полная независимость!»

Недавно провалилась лондонская конференция по выработке конституции для Занзибара. Англичане снова тянут с предоставлением независимости нашей стране.

Мы будем продолжать борьбу до тех пор, пока империалисты не покинут нашу родину. Время пустых обещаний и компромиссных решений прошло. Наступил час действий.

На V Всемирном конгрессе профсоюзов мы снова убедились в том, какую огромную силу представляют собой народные массы, когда они выступают единым фронтом. Мы хотим действовать сообща со всеми антиколониальными и миролюбивыми силами. Мы не ограничиваем свою программу освобождением Занзибара от колониального засилья. Нам близки судьбы народов Европы, борющихся за ликвидацию последствий второй мировой войны, за заключение германского мирного договора. Мы протягиваем братскую руку всем людям, добивающимся разрешения проблемы всеобщего и полного разоружения, от которой зависит жизнь наша и наших потомков.

И мы хорошо знаем, что мы не одиноки в священной борьбе за независимость нашей родины. Мы были свидетелями того, как участники всемирного форума трудящихся проклинали колониализм и голосовали за его уничтожение.

Мы верим, что народ нашей многострадальной страны обретет желанную свободу. Залогом этому служит усиление борьбы и солидарности африканских народов, которые отстаивают свое естественное и законное право — быть хозяином в собственном доме.

В стране нет определенных органов, занимающихся вопросами труда. Трудовые биржи мало используются как рабочими, так и предпринимателями. Однако безработица существует не только в сельских районах, но и в городах.

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ

В период деятельности первого военного правительства генерала Не Вина была внесена поправка в закон о профсоюзах, которая предусматривает регистрацию профсоюзов, охватывающих более 50 процентов служащих учреждений. При этом регистрация производится только с согласия полиции.

В стране — три главных профсоюзных центра: Союзная организация труда, поддерживаемая Союзной партией; Конгресс профсоюзов Бирмы, поддерживаемый Антифашистской лигой народной свободы, и Бирманский рабочий партии. Также открыт новый профцентр МКСП, раскольнической организации, но он находится в зачаточном состоянии и имеет очень мало последователей.

Несмотря на различную политическую ориентацию, три профцентра придерживаются общих взглядов по вопросам борьбы рабочего класса за свои жизненные права, поэтому существуют объективные условия для совместных действий.